

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

1977

№ 100 (5108)

Вторник, 13 декабря

Цена 5 коп.

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:

Луис Корвалан: страницы книги «Из пережитого» (6—7—8-я стр.).

СТАТЬЮ Р. Косолапова «Слушать революцию» (2-я стр.).

В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

СТАТЬЮ В. Соколова о развитии хорового искусства в нашей стране.

СЕЛЬСКИЙ КИНОМЕХАНИК

В больших и малых селах, горных аулах, на степных пастбищах и кочевых оленеводов, в солнечный день и в непогоду, под крышей или на открытом воздухе регулярно вспыхивает «волшебный фонарь» кинопроектора, и на экране возникают начальные кадры очередного фильма. Многочисленная армия сельских киномехаников ежедневно становится на свою скромную вахту, участвуя в большом и важном деле просвещения и воспитания населения. Их профессия отнюдь не узкотехническая. Кино, как известно, одно из могучих средств идейно-политического воспитания. А это значит, что тот, кто демонстрирует его, является бойцом идеологического фронта, активным помощником партии в пропаганде советского образа жизни, в борьбе против буржуазной идеологии.

От качества труда сельского киномеханика, его политической закалки, широты кругозора, инициативы зависит не только успех выполнения финансового плана, но и эффективность воздействия различных произведений искусства кино на умы и сердца людей.

Опыт работы передовиков свидетельствует о том, как на основе широко развернутого социального соревнования, с помощью партийных организаций можно постоянно увеличивать посещаемость киносеансов, повышать качество демонстрации фильмов, экономно расходовать запасные части, материалы, электроэнергию, во-первых, выполнять указание XXV съезда КПСС о значительном улучшении кинообслуживания населения.

Успех работы сельской киноустановки складывается из многих компонентов. Но главным из них, безусловно, является кинорепертуар и то, какое место занимают в нем лучшие советские фильмы, насколько активно и какими методами ведется их пропаганда и популяризация. Активное продвижение на экраны лент, снятых на различных киностудиях страны, — дело, естественно, не одних только киномехаников. Органы кинофикации и кинопроката, местные Советы, педагогическая общественность, комсомол, сельский актив — вот на чью помощь они вправе рассчитывать.

Именно так поступает киномеханик села Увары Камызякского района Астраханской области Г. Алексеев. Он постоянно заботится о том, чтобы местные зрители заранее знакомы с репертуаром каждого месяца как для взрослых, так и для детей. За 7—10 дней до выпуска на экран лучших картин оформляется анонсная реклама для трех различных стенов и отдельно для производственных участков и окраин села. По картнам репертуара регулярно проводятся киношарады, для которых используются рекламные ролики и отдельные части из фильмов. В практике работы этой киноустановки — обязательная организация киносеансов лучших людей села, участников Великой Отечественной войны, заслуженных колхозников, местной интеллигенции, зрительские конференции и многие другие мероприятия.

Широкого распространения заслуживает практика киномеханика села Великий Глубочок Тернопольского района одноименной области М. Сагайдак. 10 лет трудится он на дешевой киноустановке и при поддержке партийно-советского актива, педагогов средней школы, культпросветработников добился заметных успехов в пропаганде советского киноискусства. Особенно большое внимание уделяется тут показу документальных, научно-популярных и учебных фильмов. Их демонстрируют на специальных и продленных сеансах, организуют показ на различных курсах, после собраний и совещаний, в помощь школьным учебным программам.

Профессия сельского киномеханика не терпит равнодушия и формализма, представляет широкий простор для людей энергичных, думающих, творческих, сочетающих качества высококвалифицированного специалиста, пропагандиста и агитатора. Этими качествами отличается киномеханик села Ново-Обинцево Первомайского района Алтайского края, кавалер ордена «Знак Почета» Д. Скалозубов. По его инициативе, как пишет читатель «Советской культуры» В. Явневский, правление колхоза стало покупать кинобилеты для почетных граждан села. Теперь абонементами на право посещения киносеансов в удобное для них время вручают передовикам труда хозяйства Хабаровского, Ключевского и других районов края.

К сожалению, в кинообслуживании тружеников деревни и председатели президиума ВТО, народному артисту СССР, Герою Социалистического Труда Михаилу Ивановичу ЦАРЕВУ с просьбой рассказать об истории создания театрального общества, о его сегодняшнем дне.

В эти праздничные дни все деятели искусства нашей многонациональной России испытывают безмерную радость и выражают величайшую благодарность нашему государству и партии за их неустанный труд и внимание, которые мы постоянно ощущаем.

НА ОРБИТЕ— НАУЧНЫЙ КОМПЛЕКС

ИЗ СООБЩЕНИЙ ТАСС

В соответствии с программой исследования космического пространства 10 декабря 1977 года в 4 часа 19 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-26», пилотируемого экипажем в составе командира корабля подполковника Романенко Юрия Викторовича и бортинженера Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Гречко Георгия Михайловича. Корабль выведен на расчетную орбиту.

Программой полета корабля «Союз-26» предусматривается проведение совместных экспериментов с научной станцией «Салют-6», выведенной на околоземную орбиту 29 сентября 1977 года.

К 12 часам московского времени космический корабль «Союз-26» совершил пять оборотов вокруг Земли.

После проведенной коррекции траектории параметры орбиты корабля «Союз-26» составляют:
— максимальное удаление от поверхности Земли — 329 километров;
— минимальное удаление от поверхности Земли — 267 километров;
— период обращения — 90,2 минуты;
— наклонение орбиты — 51,6 градуса.

11 декабря 1977 года в 6 часов 02 минуты московского времени осуществлена стыковка космического корабля «Союз-26» со станцией «Салют-6». После перебега космонавтов товарищей Романенко Ю. В. и Гречко Г. М. в помещение станции на околоземной орбите стала функционировать пилотируемая научная станция «Салют-6».

Орбитальная станция «Салют-6» оснащена двумя стыковочными узлами. Первый стыковочный узел установлен на переднем отсеке станции, второй — с противоположной стороны на агрегатном отсеке. Наличие двух стыковочных узлов дает возможность проводить операции по обслуживанию пилотируемых станций двумя космическими кораблями.

В отличие от корабля «Союз-25», который в октябре этого года сближался со станцией с одной стороны переходного отсека, стыковка космического корабля «Союз-26» проводилась со вторым стыковочным узлом станции.

В программу работы экипажа входят:
— исследования физических процессов и явлений в космическом пространстве;
— исследования земной поверхности и ее атмосферы с целью получения данных в интересах народного хозяйства;
— проведение технологических экспериментов;
— медико-биологические исследования;
— технические эксперименты и испытания бортовых систем и аппаратуры станции.

Программой полета предусматривается также проведение профилактического осмотра, контрольной проверки и испытаний стыковочного узла, установленного на переходном отсеке.

Экипаж приступил и выполнению программы полета на борту научного комплекса «Салют-6» — «Союз-26». Самочувствие космонавтов Романенко Ю. В. и Гречко Г. М. хорошее.

В ходе выполнения программы полета 11 декабря космонавты завершили цикл работ по консервации бортовых систем транспортного корабля «Союз-26».

Второй рабочий день экипажа орбитальной научной станции «Салют-6» начался в 7 часов утра. После завтрака и медицинского контроля космонавты товарищи Романенко и Гречко приступили к операциям по консервации станции, проверке бортовых систем и научной аппаратуры.

По докладам экипажа и данным телеметрической информации, самочувствие космонавтов хорошее. Бортовые системы станции работают нормально. Параметры микроклимата в отсеках станции составляют: температура — 21 градус Цельсия, давление — 825 миллиметров ртутного столба.



Командир корабля Ю. Романенко и бортинженер Г. Гречко. Фото А. Пушарова и Н. Акимова [ТАСС].

ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ФИНИШ!

МАРКА МАРИЙСКОЙ ТКАНИ

На первый взгляд в этом просторном зале театральная труппа Марийской оперы, пульсирует на множестве ярких полотнох, на материалах, названных прозаично — «искожа».

Название, верно, осталось старое, а по существу новый вид пластика художественно копирует натуральную кожу.

В этой «искожке» большой вклад специалистов, деловой

настрой партийной организации. Например, инициатором соревнования за высокое качество продукции выступила бригада коммуниста Галкина Павлова, депутата Заводского районного Совета. Вот тут-то и проявились творческие инициативы передовиков, поддержка стеновыми газетами, плакатами-молниями, словом агитаторов, моральными и материальными стимулами поощрения. Поселенцевую поддержку оказывает рабочий и постоянная партийная комиссия по контролю за качеством пластика.

Предприятие держит деловую связь со 150 потребителями, с долами Москвы и Горького, с экспериментальными мастерскими, где шьют модные сумки, спортивные куртки, демисезонные пальто из синтетической кожи, вырабатываемой в Марийской автономной республике. По их заказам каждый год обновляется ассортимент, расцветка материалов, заметно приближаясь к лучшим образцам.

В. МИХАЙЛОВ,
ПОШАР-ОЛА.

ЖИТОМИРСКИЕ МАСТЕРА

Заместитель секретаря парткома производственного объединения «Житомирдерев», старшая Бориса Андреевна Кириллова я осталась в момент торжественный — от имени коллектива он подписывал рапорт о досрочном выполнении социалистических обязательств.

— На славу потрудились, — довольно гордится Кириллова. Все, что намечалось, выполнили. Сверх плана сделано мебели на 550 тысяч рублей. Теперь одна цель — успешно завершить второй год пятилетия. По примеру нарофомовцев включились в соревнование «Юбилейному году — ударный финиш!» Первый, второй, третий

цели, уже выполненные план пять лет, обещают дополнительно изготовить продукции на сумму 950 тысяч рублей. С хорошим настроением работают.

В. ФРОЛОВ,
ЖИТОМИР.

и ступень послевоенной поры до высококачественного оборудования для нового корпуса столичной гостиницы «Москва». Мастера-краснодеревщики принимали участие и в реконструкции Московского Кремля.

Среди лучших на комбинате — инициатор починки «111» одного отстающего раба и «Сегодня рекорд — завтра норма» бригадир Эдуард Ховер, бригады Надежды Васильевой, Анатолия Кайдановича, Станислава Ганько. Интересно, что все они — участники художественной самодеятельности. Так Э. Ховер поет в заводском хоре, А. Кайданович — чтец лауреат республиканского конкурса, уже 39 лет актер народного театра.

Коллектив комбината 36 кварталов подтягивает Красно знамя Министрства лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР. Он и сейчас делает все для того, чтобы сохранить знамя у себя и в следующем квартале второго года пятилетия.

В. ФРОЛОВ,
ЖИТОМИР.

ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям
корреспондентов
«Советской культуры»
и ТАСС

★ СОВЕЩАНИЕ ЭНЦИКЛОПЕДИСТОВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

С 5 по 9 декабря в Москве прошло совещание работников ингилопедических центров и энциклопедических издательств социалистических стран. В работе совещания участвовали делегации ВНР, СРВ, ГДР, ПНР, СРР, СССР, ЧССР, а также представители издательств энциклопедий союзных республик СССР.

Были обсуждены вопросы о состоянии энциклопедического дела и перспективах его развития, совершенствования сотрудничества при подготовке энциклопедий.

★ ВЫСТАВКА ХУДОЖНИКОВ ТЕАТРА И КИНО

Совместным постановлением Министерства культуры СССР, Государственного комитета Совета Министров Комитета Союза кинематографистов и Союза кинематографистов, правления Всероссийского театрального общества в IV квартале 1978 года в Москве решено провести Всесоюзную выставку произведений художников театра и кино.

На выставке будут представлены произведения художников театра и кино (эскизы и макеты декораций, театральные костюмы и их эскизы, куклы и т. п.), раскрывающие путь развития советского многонационального декорационного искусства за последние десять лет.

★ СОТРУДНИЧЕСТВО КРЕПНЕТ

В Институте научной информации по общественным наукам Академии наук СССР проходит выставка польской научной литературы. Посетители знакомятся с новейшими изданиями по философии, социологии, экономике и другим отраслям знаний. Экспонируется свыше 400 изданий. Выставка проводится в соответствии с планом сотрудничества Института научной информации и Академии наук ПНР.

★ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В Москве проходит смотр-конкурс фильмов, посвященный 60-летию советской милиции. Его проводит МВД СССР и Госкино СССР. На конкурс представлены художественные, научно-популярные и документальные ленты о советской милиции. Возглавляет жюри заместитель министра внутренних дел СССР генерал-лейтенант К. Никитин.

★ ДИРИЖЕРЫ ЕДУТ В ЛЕНИНГРАД

Главные дирижеры ведущих республиканских оркестров страны выступят в нынешнем сезоне в программах Ленинградской филармонии имени Д. Д. Шостаковича. Этот музыкальный цикл открывает музический фестиваль «Музыкальный IV Всесоюзного конкурса дирижеров Тимур Минбаев, возглавляющий симфонический оркестр Казанской ССР.

С музыкальными коллективами Ленинграда в течение сезона выступят также таллинский дирижер Н. Яран, киевлянин С. Турчак, Д. Кахидзе из Тбилиси, минский музыкант Ю. Ермаков, Ю. Домерис из Вильнюса, бакинцев Ниязи. Все они включат в свои программы произведения национальных авторов, еще не звучавшие в городе на Неве.

★ ПИСАТЕЛИ НА КРАСНОЙ ПРЕСНЕ

В эти дни московские писатели отправятся на завод «Атоммаш». Они созданы в результате творческих командировок, научных жизни и бытия участников всесоюзной ударной стройки.

★ ХУДОЖНИКИ — СТРОИТЕЛЯМ

Выставка работ художников Дона открылась на заводе «Атоммаш». Они созданы в результате творческих командировок, научных жизни и бытия участников всесоюзной ударной стройки.

ПРАЗДНИК ТЕАТРА РОССИИ

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О награждении Всероссийского театрального общества орденом Трудового Красного Знамени

За заслуги в развитии советского театрального искусства и в связи со 100-летием со дня основания награждать Всероссийское театральное общество орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ,
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРБАТОВ.

Москва, Кремль.
8 декабря 1977 г.

ИНТЕРВЬЮ В НОМЕР СТО ЛЕТ

Наш корреспондент обратился к председателю президиума ВТО, народному артисту СССР, Герою Социалистического Труда Михаилу Ивановичу ЦАРЕВУ с просьбой рассказать об истории создания театрального общества, о его сегодняшнем дне.

— В эти праздничные дни все деятели искусства нашей многонациональной России испытывают безмерную радость и выражают величайшую благодарность нашему государству и партии за их неустанный труд и внимание, которые мы постоянно ощущаем.

государственной значимости театрального искусства высокие награды Родины получали не только отдельные актеры и режиссеры, но целые творческие коллективы.

Всероссийское театральное общество, основанное в 1877 году в Петербурге, — одно из старейших творческих объединений русской художественной интеллигенции. Среди его учредителей были видные общественные деятели, актеры, драматурги, художники, издатели. Первым председателем общества был актер, режиссер, драматург А. Ф. Федотов. Затем общественному служению театру посвятили себя выдающиеся русские актрисы М. Г. Савина и А. А. Яблочкина.

Большой путь прошло наше театральное общество. От объединения русских артистов, занимавшихся в основном вопросами социально-бытовым, до подлинно творческого союза театральной интеллигенции.

Всероссийское театральное общество сегодня принимает самое непосредственное участие в творческом процессе театральных коллективов, проходя с ними все пути — от за-

рождения замысла спектакля до его сценического воплощения. ВТО заботится о повышении идейного и профессионального мастерства всех работников театра, о его репертуаре, рекламе, зрительской аудитории.

Наше театральное общество ведет и большую международную деятельность. У нас налажены контакты с союзными артистами братских социалистических стран и прогрессивными деятелями театра Запада.

Не забываем и об отдыхе членов ВТО. К их услугам несколько домов творчества и санаторий в Сочи. Единственные в мире имеем мы дома ветеранов сцены, в которых люди, отдавшие свою жизнь театру, находятся на полном обеспечении.

Высокая награда, которой удостоено ВТО, возлагает на нас еще большую ответственность за развитие театрального искусства республики. Наша работа должна быть еще более направленной на сближение театрального искусства с жизнью народа, на дальнейший расцвет многонационального театра России.



СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

Кто-то из участников обсуждения, кажется, Александр Сундмузов, асьольте говоря об этом, не мне хочется сказать несколько подробнее. Речь о том, как показывать многосерийный фильм.

Многое зависит, конечно, от того, как он построен. Истории, которые происходят с известным капитаном Клоасом, можно было расставить в любом порядке, показывать в любых интервалах во времени.

Сложилось представление, что для многосерийного телевизионного темпа повествования внимание к нюансам, к деталям. Новый жанр зрительского искусства сравним с романом. Об этом пишет, например, Ю. Булакова в своей статье «В кругу семьи», опубликованной 2 декабря. Думаю, что принцип формирования правильно. А вот на практике его часто используют очень неудачно.

А. КАЧАНОВ.

МНОГОСЕРИЙНЫЙ ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ

Пока специалисты — творческие работники и критики — пытаются разобраться в этом удивительном явлении — многосерийном телевизионном фильме, зрители уже определились, что им привлекательно и дорого в нем. Вспомним, какой огромный интерес, а потом и одобрительные отзывы вызвали многосерийные ленты: «Высшая мера над собой», «Адыгатын его правосудительства», «Операция «Трест», «Тени исчезают в полдень», «Семнадцать мгновений весны»... К этому списку теперь можно добавить и новую картину «Рожденная революцией», созданную на Киностудии имени А. П. Довженко.

Попробуем выяснить, что же привлекает зрителей к многосерийным фильмам. По моему, отталкивая ориентацию на человека, в характере, биографии, действиях которого отразены время, эпоха, история.

Казалось бы, в этом нет ничего принципиально нового. «Судьба человеческая — судьба народная», — утверждал еще Пушкин. Это основа основ русского классического искусства, как искусства человековедения. Новое заключается в том, что эти традиции процветают на новый вид искусства — телевидение и новый его жанр — многосерийный телевизионный фильм. Мне хочется поговорить о специфике создания автором образа-характера в такого рода картинах.

О. КАРЕВА.

лима — правды жизни, правды характера, правды переживания и перевоплощения — весь этот комплекс разнаивает у исполнителя опущение собственной устойчивости в образной структуре фильма, а также устойчивое соотношение создаваемого образа с реальной жизнью.

А что, как не реалии жизни, вплоть до стилистиче-

КАК В НЕМ ИГРАТЬ АКТЕРУ?

лично сыграл молодого старшего лейтенанта Гальцева.

Работа над главной ролью в десятисерийной «Рожденная революцией» была очень сложной. Во всех сериях (а фильм снимался четыре года) необходимо было сохранить единство рисунка роли, ее эмоциональную окраску, не растерять актерский темперамент, не оставить, не утратить, не утратить. Здесь специфика жанра — действующий беспощадно: зрители заинтересованы героем, возникает эффект остентического привыкания к нему, то есть, по существу, к актеру.

Н. ТУМАНОВА,

вых же серий весьма органично вошел молодой исполнитель главной роли Евгений Жариков.

Ученик С. Герасимова и Т. Макаровой (выпуск 1964 года), он после окончания ВГИКа сыграл в десяти разножанровых фильмах различных студий. Роли были не главные. Исключением — картина «Иваново детство», где Жариков от-

дельно сыграл молодого старшего лейтенанта Гальцева. Работа над главной ролью в десятисерийной «Рожденная революцией» была очень сложной. Во всех сериях (а фильм снимался четыре года) необходимо было сохранить единство рисунка роли, ее эмоциональную окраску, не растерять актерский темперамент, не оставить, не утратить, не утратить.

Жарикову удалось даже больше, нежели эмоциональная и психологическая правдивость роли — он показал, как под влиянием большевизма, интереса рабочего Бушманова, старого специалиста Колмечева и интеллигентки жены Маши происходит внутреннее гражданское, профессиональное и нравственное созревание героя.

Л. ПАРФЕНОВ.



Люди искусства

ИЗ ТЫСЯЧ МГНОВЕНИЙ

Елизавета ОГОНЬКОВА

Он родился в горах, и он отразился в его глазах мудростью и благородством. Он родился зимой, и она одарила его душевной чистотой и крепостью духа. Не обделена им и земля родная, щедро напоив музыкальной нитью его — Фуат Мансуров, народный артист Казахской ССР и Татарской АССР, дирижер Государственного академического Большого театра СССР.

В жизни художника невозможно смириться с тем, что перипетия творческой судьбы выпадает сложнейшую партитуру. Он помнит... Воспоминания мелькают, словно кадры в фильме, оплывающие в воздухе, как старинный алмаз в сиянии ювелирного искусства, в котором сияют бриллианты патристического искусства, в котором сияют бриллианты патристического искусства, в котором сияют бриллианты патристического искусства.

Временными пьесами, Мансуров показал себя одинаково уверенно. Сосредоточен, требователен, убежден, вместе с тем в нем есть какое-то располагающее спокойствие, которое также является признаком мастера. Двежды извлекшего искусство в литературе и музыке, VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов, новые музыкальные спектакли, многолетние туры по нашей стране и за рубежом, успешные выступления на конкурсах приносят Мансурову известность, его имя завоевывает признание широкой музыкальной общественности.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЛАУРЕАТОВ! СЛОВО — ПОБЕДИТЕЛЯМ ВСЕСОЮЗНЫХ КОНКУРСОВ ИСПОЛНИТЕЛЕЙ



Александр РУДИН

Нынешний Всесоюзный конкурс исполнителей в Вильнюсе — третий конкурс в мировой жизни. До этого в конкурсе участвовали в 1973 году в юниорском радио-конкурсе «Юниорский Праздник» и в 1974 году в конкурсе имени Баха в Лейпциге.

Составление в Вильнюсе состава участников. Что касается конкурсной программы, то она полностью совпадает с программой Конкурса имени Чайковского, которая, как известно, отличается большой сложностью. Если говорить о моих личных впечатлениях о соревновании, то думаю, каждый его этап по-своему привлекателен. Например, на третьем туре исполнитель играет с оркестром. Для меня каждый выступление с оркестром — большая радость, потому что камерные произведения играть менее интересно. И потому программа второго тура, в которую входят произведения Баха, Брамса или Бетховена, а также одна из сонат советского автора (я исполнил, в частности, сонату Шостаковича), тактично перед исполнителем многие серьезные творческие задания.

Учиться игре на виолончели я начал шесть лет в Львовской консерватории в школе профессора Егграфова в школьный семилетие при Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского, сейчас продолжаю заниматься у него же в Московской средней специальной школе имени Гнесиных, которую окончил в 1978 году. И в бесконечно благодарен своему педагогу, с которым работаю уже двенадцать лет. Хочется сказать большое спасибо и концертмейстеру Лидии Феоктистовой Егграфовой, с которой я выступал на первом и втором его турах.



Михаил ПЛЕТНЕВ

Я считаю Всесоюзный конкурс пианистов одним из крупнейших, поскольку он собирает воедино наиболее сильных исполнителей крупнейших пианистических держав мира, какой является наша страна. Естественно, что участие в таких соревнованиях интересно и поучительно. И на этот раз борьба шла очень напряженная — уровень пианизма здесь был высоким. Но, как и на каждом конкурсе, выступление на этом соревновании требовало от нас бойцовских качеств — крепких нервов, выдержки, воли, умения равно выступать на протяжении всех трех туров. Мне кажется, что участие в таких конкурсах — хорошая школа для молодого музыканта.

Что рассказать о себе? Профессионально занимаюсь музыкой я начал в Калининградской музыкальной школе при местной консерватории у Кирилла Александровича Шашкина, затем перешел в Москву, где сначала учился в Центральной музыкальной школе у Евгения Михайловича Тиманина, а сейчас — в Московской консерватории имени Чайковского у Алексея Семеновича Лемана. И в дальнейшем надеюсь эти два специальности — композитора и исполнителя — совмещать, поскольку считаю, что творческая деятельность в области музыки — единая профессия.

Мне очень повезло с педагогами, у которых я учился. Сначала — прославленного музыканта, каким является мой профессор Яков Владимирович Флиер. Он руководил и моей подготовкой к конкурсу, за что я ему бесконечно благодарен.



Александр КНЯЗЕВ

Для меня V Всесоюзный конкурс исполнителей имени Кирилово-Федорченко — это событие не из рядных. Пройдя этот конкурс, я буду вспоминать со всей ясностью и отчетливостью. Минуту десять лет занятая в Московской средней специальной музыкальной школе имени Гнесиных в классе Александра Кириловича Федорченко. И вот подвешиваю итогов — первый ответственный экзамен на зрелость, на мастерство, на исполнительскую выносливость. Я счастлив, что выдержал этот экзамен и удостоен звания лауреата.

Сейчас, когда конкурс только-только закончился, трудно, да и невозможно разобраться во всем богатстве полученных впечатлений. Это не только волнения от выступления перед восхищенной аудиторией и радость первых успехов, но и чувство приобщения к богатствам многонациональной советской исполнительской школы.

В моей семье не было музыкантов: отец — инженер, мать — врач. Но, насколько себя помню, мне всегда влекло к музыке. Большое счастье, что это влечение нашло поддержку, было бережно развито опытными наставниками.

Все мы, участники конкурса, в течение 16 дней получили большую исполнительскую закалку. Не три тура надо было исполнить сложную программу, включившую в себя самые разные стили, творческие индивидуальности — от Локателли и Баха до Шостаковича.

Я очень рад, что мое выступление получило высокую оценку, и не могу не выразить благодарность своему педагогу Кириллу Кириловичу Федорченко и концертмейстеру Татьяне Ивановне Матюшиной. Впереди у меня еще многие годы учения и упорного труда.

ПОНЯТЬ АВТОРА

«Иду на «Гроз» — так назвал одну из последних своих статей Борис Андреевич Бабочкин. А несколько ранее он писал: «...самый большой мой мечта — поставить «Гроз». Я сейчас стою как у врат скакового царства в удивительную страну, где все интересно, знакомо, близко. И в то же время, где все ново и неизменно. «Гроз» — это то, что и обман сделать перед собой, перед театром, перед Островским. Буду благодарить судьбу, если мне удастся это сделать».

Самые пятнадцать лет готовился Бабочкин к воплощению на сцене шедевра драматурга А. Н. Островского, вложив в постановку свой могучий талант, мудрость, творческое дарование. «Гроз» — это «лабодный песнь» прославленного художника на сцене Малого театра. Сегодня мы можем увидеть этот спектакль, а значит, и понять автора.

Бабочкин отказался от собственной некоторой постановки «Гроз» условности, когда в драме начинают действовать писатели — сами собой, а почти смысловые, оплывающие определенные социальные слои дореволюционной России, отказавшись от ложной ленточки, эмоционального нажима, нагнетания драматизма. На сцене, а сейчас на телевизионном экране, — конкретные человеческие характеры, сложившиеся в условиях гнетущей атмосферы русской провинции прошлого века.

Герои «Гроз» помолодели. «Катерина — это росток новой жизни», — делился своими мыслями о спектакле Бабочкин. И для него, режиссера, эта пьеса — прежде всего пьеса о молодом и для молодежи. Она должна давать толчок к нравственному возмужанию, прививать любовь к жизни и свободе. Следуя добролюбивскому пониманию образа Катерины, Бабочкин и актриса Л. Щербинина показали героине не какой-либо необыкновенной и особенной, а простой русской женщиной, которая своим естественным поведением, душой просветленностью, обаянием человеческого устремлениям противостоит «темному царству».

Другим, непривычным, увидели мы и ее мужа — Тихона (артист С. Еремеев). Он молод и тоже хочет вырваться из затхлого мира окружающей жизни, старается показать себя независимым — оттого и озорство порой, и юмор, и даже юрония по отношению к маленьке. Может быть, Тихон не очень умел, но и не глуп (что

не раз бывало в прошлых постановках) и по-своему добр. Отсутствие актера, активного начала, привычка к беспрекословному послушанию губят его жизнь».

В спектакле выдвигает несколько иные, чем мы привыкли их видеть, и герои «темного царства». Не размахивая руками, не рычит Дикой (артист Б. Телегин). Он стал внешне более спокойным, рассудительным, в нем слышны даже респектабельности. И по контрасту с этой сдержанностью еще сильнее проливает себя его страстные философия, самодура и жестокость. Кабинета (артистка О. Хорькова) — иногда ворчлива, но часто умеренна, в ее реках слышны вкрадывающиеся интонации. Она не фанатичный приверженец старого уклада жизни, не так уж и убеждена она в превращении защитница устоев, для нее важнее способность вникать в действительность, сохранять привычное отношение. От этого образ не становится прилежательнее, а, пожалуй, только более выливается земная, лицевая суть собственной психологии Кабинета.

Более традиционны по трактовке, но покоряют искренним азартом и молодым темпераментом Варвара (артистка Т. Голосенко) и Курдюж (артист Б. Клеев) с их пылкой жаждой, с бесшабашным напором про Ваню-людило.

В эпизодической роли сумасшедшей Барыни, как всегда, блеснула великолепным мастерством Е. Гоголева.

На одно из центральных мест среди действующих лиц вывел самоучка-меланхолик Мушкетера, которого в первую очередь сыграл сам Бабочкин. А сейчас, следуя его трактовке, роль исполняет А. Смирнов. Этот «философ», «справедливый человек», как говорят о нем в пьесе, был, по мнению Бориса Андреевича, представителем нашего современного просвещенного рабочего, и его прозорливо сумел заметить гений Островского.

Бабочкин считал, что стремление к современному прочтению вещи — это стремление, стремление правильно понять автора, осознать авторский замысел от корки до корки и театральную рутину. Вот тогда, если этим занимается художник, живущий нашим современными, коммунистическими идеями, и получает современное прочтение классики.

Еще одно замечательное содействие выходящего советского художника стало достоянием многомиллионной телевизионной аудитории — и это очень важно и хорошо.

Л. ПАРФЕНОВ.

В КОМИССИИ ПО ПРИСУЖДЕНИЮ МЕДАЛЕЙ ИМЕНИ А. Д. ПОПОВА

Комиссия по присуждению медалей имени народного артиста СССР А. Д. Попова напоминает, что 20 января 1978 года истекает срок представления материалов для награждения деятелей театра по итогам сезона 1976/77 года. Золотые и серебряные медали имени А. Д. Попова присуждаются ежегодно, 23 февраля, в День Советской Армии и Военно-Морского Флота творческим работникам театров, участвующим в создании спектаклей высокого идейно-художественного значения на героико-патристические темы, посвященные защите социалистической Родины, боевым традициям Советских Вооруженных Сил, современной жизни армии и флота.

Комиссия просит направлять все необходимые для представления кандидатов материалы в управление театров Министерства культуры СССР.

Комиссия просит направлять все необходимые для представления кандидатов материалы в управление театров Министерства культуры СССР.

в странах социализма

ВЕНГРИЯ

ТЕПЛО ДРУЖЕСКИХ СЕРДЕЦ

УСПЕХ МХАТа В ВЕНГРИИ

На сценах Будапешта и Мишкольца в течение двух недель шли чехословацкие спектакли «Старый Новый год» А. Рошина и пьеса А. Гельмана «Заседание парткома» в исполнении актёров прославленного МХАТа. Вот что рассказали нашему корреспонденту В. Козлову участники гастролей.

Олег ЕФРЕМОВ, народный артист СССР, главный режиссер МХАТа: — Мы вернулись в Москву, на родную мхатовскую сцену, но Венгрия осталась в сердце, завезли новые добрые спектакли, бесценные в нашей профессии, и убеждены — их значение подтвердится вновь на предстоящем фестивале советской драматургии в Венгрии и фестивале венгерского театра в Москве. Сейчас я могу сказать, что участие в этом фестивале, как и вообще в культурном сотрудничестве, наш творческий долг. Вот мы играли «Заседание парткома». Зимики играли свою роль в пьесе уже 200 раз, казалось, все найдено, все сказано, а в Будапеште эта роль будто родилась снова, сыграли с огромным подъемом, с новым чувством. Отчего так? Наверное, от атмосферы ответственности, когда возникает новое ощущение сцены и себя, когда будит творческая мысль. Мы сыграли в Венгрии «Иванова» три раза, и все это были разные спектакли. Каждый из нас был по-своему творчески счастлив, и оценить гастроли одним словом трудно... Они прошли с достоинством, с огромным уважением к нам зрителям. Они были творчески возвышены, в этом их суть...

счастливого чувства взаимопонимания между актёром и зрителем, и спектакли шли, заряженные энергией, сладкими их внутренними неоплаки, восхитительное торжество творчества.

Гастроли — это самопровозглашение, когда делается сложнейшее задание, и появляется потребность в поиске, без которого артист не может жить. Я, например, видел, как Бузалько расцветал ситуационной на сцене Национального театра, как великолепно создавал образ Невинный, с таким подъемом работала Минина, Мирошниченко, другие мои товарищи, я чувствовал, что расту и сам, потому что наше творчество неотрывно от реакции партнера по сцене.

Елена КОНДРАТОВА, актриса: — Венгрия — и моя первая зарубежная поездка, и моя первая роль в театре. Я играла Шурочку в «Иванове». После первого спектакля я вдруг ясно почувствовала, что

значит ансамбль актёра и публики, когда зрители становятся твоими единомышленниками. Разница языков не мешала, ее не было. Публика слушала наше колоритное, наше душевное, и не требовалось усилий, чтобы передать чувства, потому что пришло и воцарилось в зале откровение... Так было на всех спектаклях. К нам отнеслись с какой-то бережной нежностью буквально все: и публика, и костюмеры, и коллеги... Где-то на лестнице после спектакля меня обняла Мария Терфиц, целовала, что-то шептала... Это было так по-человечески дорого...

Говорят о взаимобогащении искусства. Нашим артистам в Венгрии тому пример. Мне удалось побывать на монологе, которую исполнила знаменитая Ева Руттман. Я наслаждалась ее игрой и училась. И сейчас, закрыв глаза, я вспоминаю Будапешт, сцену Национального театра, артистический, добрый, чуткий, отзывчивый...

Евгений ЕВСТИГНЕЕВ, народный артист РСФСР

— Скажите, что принимали нас в Венгрии хорошо, — этого мало. Это был не прием, а

ПОЛЬША

И АПЛОДИСМЕНТЫ, И ДИСКУССИИ

Катовице — город шахтёров и металлургов, за последние годы значительно разросшийся и заметно похорошевший. — восьмой раз по степенно принимал участников и гостей традиционного фестиваля русской и советской драматургии, который проводится с 1949 года. Здесь нет зрелищ, нет премьер, это само выступление в Театре имени С. Wyspianского, переполненного высказанной и щедрой публикой, — уже большая награда для артистов. Фестиваль открыл находившийся на гастролях в ПНР Московский театр имени Ленинского комсомола спектаклем «В синих тонах» по повести В. Васильева. Спектакль прошел с большим успехом. В репертуаре польских театров значительное место постоянно занимает русская и советская драматургия. Особенно богато она представлена в нынешнем, юбилейном году Октября. Театры Польши поставили около ста спектаклей, одиннадцать из которых вошли в финал

этого огромного Всепольского фестиваля. Перед зрителем развернулся иррациональный парад большого диалогизма: от классики до новых пьес советских драматургов. После спектаклей — горячие дискуссии зрителей с исполнителями, режиссерами, критиками. Мы беседуем с группой молодежи — студентами Шленского университета, будущими филологами. М. Вилла говорит: — На меня огромное впечатление произвел спектакль Варшавского театра на Воли «Протокол одного заседания» А. Гельмана. Я увидела, как решаются производственные проблемы. Это было первое партийное собрание, на котором и присутствовала. Сидела, не шевельваясь, боясь что-нибудь пропустить. Разговор продолжает Д. Даруль: — Мне особенно пришлось по душе спектакль Варшавского театра Вспульчяк «Святая святых» И. Друты. Поэтическая баллада, поднимающая проблематику нашего современно-

ЧЕХОСЛОВАКИЯ ВМЕСТЕ С НАРОДОМ

В Праге на учредительном съезде Союза чехословацких писателей выступил член президиума, секретарь ЦК КПЧ В. Билка. Он приветствовал намерение Чехословакии и Словакии создать писательскую организацию ЧССР в целях более активного участия своим творчеством в строительстве социалистического общества. Наши писатели сознают свою ответственность перед обществом, сказал В. Билка. Они ясно высказались в поддержку политики КПЧ.

БОЛГАРИЯ

ИСТОЧНИК ГОРДОСТИ НАРОДНОЙ

О древней истории и тысячелетней цивилизации Болгарии рассказывают многочисленные памятники искусства. Болгария занимает третье место в Европе — после Греции и Италии — по количеству сохранившихся исторических ценностей. До социалистической революции 9 сентября 1944 года в Болгарии было всего 13 государственных музеев и художественных галерей, сейчас в стране 204 исторических, мемориальных и специализированных музеев. В народных читальнях и на предприятиях экспонируются свыше четырех-

сот музейных коллекций. Таким образом, сеть музеев охватывает всю страну. В хранилищах собрано свыше трех миллионов экспонатов. И это богатство непрерывно пополняется — ежегодно в музей поступает около ста тысяч ценностей. Не так давно в стране были созданы Национальный исторический и Национальный литературный музеи. Болгария гордится своими уникальными городскими музеями и музейными заповедниками, такими, как Коприштица, Мелина, Несебр, Плиска, Пресла, Царевец и Трпезница. Большой ин-

терес вызывают национальные музеи — Рильский монастырь, Шипка-Балдузжа, этнографический парк-музей Етър и Габрелово, а также Национальный церковно-историко-археологический музей. Народное собрание приняло Закон о музеях и памятниках культуры, что является новым свидетельством стремления социалистического государства активно содействовать охране национального богатства страны.

ЛУИС КОРВАЛАН



Луис Корвалан и Лиля Корвалан в Москве.

решили эти люди. Так, раздвигая моего спонора, полиция натолкнулась на мое убеждение. Арестовали меня на рассвете. В тот же день ранним утром бросили в одиночку в главное управление сысковой полиции на улице Генерала Македы. Это была камера размером два на три метра, с зарешеченным окном, сквозь которое едва пробивался свет. На цементном полу стояли деревянные ящики и параша. Стены были испещрены надписями, оставленными заурядными уголовниками. «Я здесь по своей же дурачине» — гласила одна из них. «Я — козел отпущения» — возмущала другая.

Часто попадались молябь к господу и клятвы в невинности. Ночью меня повели на один из верхних этажей здания. Там в течение многих часов шла «доношение». Трое полицейских, одним из которых был Дулас Саведра, жестоко били меня. Временами я терял сознание. Едва приходил в себя, как они вновь брались за дело. Мне повредили ухо. Когда они то ли устали, то ли убедившись, что ничего компрометирующего товариществу выжать не удастся, меня вернули в камеру. Я растянулся на параша, укрыться было нечем. И, несмотря на то, что было часа два-три утра, холода я не

чувствовал. Измученный побоями и в глубокие души дождливый тем, что с честью выдержал испытание, я заснул крепким сном. Вечером следующего дня меня вызвали вновь. Я подумал, что возобновится «доношение». Меня провели в какую-то комнату, оказавшуюся кабинетом комиссара Форна. Там находилась делегация от «Кружия журналистов». В нее входили: Хуан Эмиллио Пакуль, Андрес Ньяльго и Марко Саес. Я был приятно удивлен и тотчас заметил, что и на них произвело впечатление то, как я выглядел. Мне было плохо слышно в комнате. Кроме того, в течение примерно сорока часов у меня во рту не было и глотка

ФЛОРЕНЦИЯ и Неаполь...

За последние дни в этих старинных городах Италии можно было часто услышать русскую, украинскую и азербайджанскую речь. С большим успехом прошли здесь недели советско-итальянской дружбы. Во Флоренции — Наделя Клева, а в Неаполе — Наделя Бакун и Азербайджанской ССР. Чтобы показать флорентийцам свое искусство, на берег Арно приехали украинские артисты ансамбля «Кобзарь», хороманский ансамбль Украинского академического ансамбля танца, трио бандуристок и другие исполнители. Особенно большой интерес вызвала непревзойденная в Венеции выставка «Синфиско золото», на которой были представлены уникальные экспонаты из коллекций Государственного Эрмитажа в Ленинграде. В палате Векко, одном из древнейших архитектурных сооружений Флоренции, работала выставка гравюр, акварели украинские художники. Выступая на торжественной церемонии открытия Наделя Клева, мэр Флоренции коммунист Энрико Габбужини подчеркнул, что в этом году города-побратимы — Флоренция и Киев празднуют десятилетний юбилей своей дружбы. Он отметил, что проведение Недели будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы между советским и итальянскими народами. Дружбы, которая родилась еще в годы сопротивления, когда советские партизаны сражались вместе с итальянскими антифашистами.

В Неаполе есть улица Баку

Такие же теплые речи о необходимости сотрудничества между народами двух стран звучали и на берегу Неаполитанского залива. Жители Неаполя — города-побратима Баку — с огромным интересом посетили многочисленные выставки, рассказывающие о жизни народа Азербайджана, его культуре и искусстве. Большим успехом пользовалась выставка ковров и ковровых изделий. Неаполитанцы могли увидеть выступления известных азербайджанских актёров, певцов, поэтов, артистов балета, заслуженных артистов Азербайджанской ССР. Значительное место в ходе Недели занимали совместные конференции и симпозиумы по различным вопросам науки и техники, проблемам градостроительства, образования, медицины. Ярким свидетельством укреплению уз дружбы, связывающих города-побратимы, стало решение муниципалитета Неаполя назвать именем Баку одну из улиц в новом квартале города.

В. МАЛЫШЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры». РИМ.

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С газетой «Советская культура» и ТАСС

НЕИЗВЕСТНОЕ ПЛЕМЯ

В покрытых бурной растительностью труднодоступных долинах бразильского штата Гок археологом обнаружены более 50 пещер, в которых сохранились тысячи настоящих рисунков и изделия из керамики. По предварительным оценкам ученых, доисторическое племя охотников обитало в этих местах задолго до появления известных археологам племен.

КОСМИЧЕСКИЕ БАРЫШИ

Финансовый успех, который выпал на долю таких знаменитых фильмов, как «Изгоняющий дьявола» и «Клеопатра», не дает покоя кинобизнесу. Космическая феерия «Звездные войны», являющаяся ее создателем, миллионы долларов в день, открыла новую серию теленовелл фантастики. Иные киновладельцы начинают создавать новые инновации с условным названием «Столюновская с третьей материей», рассказывающей о неопознанных летающих объектах и пришельцах иных цивилизаций.

ОДНИ ИЗ СЕМИ

Работы по специальности для вас нет. В этом году практически никто не принимал. Такой ответ в одной из крупнейших японских агентств выслушал кандидат японского студента Р. Судзук, окончивший технический факультет университета Васэда. В своих выступлениях он не один. По данным газеты «Июанри», лишь двадцать седьмой выпускник японских высших учебных заведений может рассчитывать устроиться в будущем году.

РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Руководители союзов и ассоциаций кино социалистических стран провели совещание в Будапеште. Рассмотрены вопросы сотрудничества в области создания фильмов, подготовки молодых актёров, режиссёров и операторов.

ИХ НРАВЫ

ХОРОШО ЛИ ОДЕТА СОБАКА?

Все в этом ателье, расположенном в самом центре Мюнхена, феешенбельно. Посетителей встречают уютно, мерку снимают почтительно, не спешно беседуют клиента, заказы принимают не все виды одежды: верней и, знаменитой, нижней. Сошьют здесь манто и пальто, станут домашние туфли с меховой опушкой, изготовят различные сопутствующие предметы, как-то: зонтик со специальной системой распуск, солнцезащитные очки, спасательные пояса для морских купаний и оригинальные лыжи. Новинки сезона — платерки для официальных приемов и, ошеленчив, украшенные искусственными бриллиантами. Дело в том, что в этом ателье одевают собак, как в ателье не ходят отсюда от моды. А нынешняя мода предписывает хозяевам породистых псов, людям состоятельным и влиятельным, иметь для них полный гардероб элитных туалетов. По тому, как одета собака, судят о кредитоспособности и престижности ее владельца.

Ателье в Мюнхене не единственное в Федеративной Республике Германии, а просто самое известное. Его хозяйка, шестидесятилетняя фрау Мартин, начала свою деятельность как швея, униформ для рассудения, выкладывает так «немцы» обрели истинную человечность. Если они увидят на улице собаку, одетую более современно и изящно, чем их любимец, то они сразу же бегут ко мне или в другое подобное ателье и заказывают туалеты еще более сногсшибательные, дабы их четвероногий друг не был позорен соседями. Кроме салонов, выполняющих индивидуальные заказы, в ФРГ работает еще восемь фабрик по пошиву собачьих костюмов. Но что же, вероятно, занятием людей на этих предприятиях помогать уменьшать число безработных: ведь на этих фабриках и в этих ателье работают профессионалы, которым еще предстоит бы искать работу. А все в стране, пораженной взрыв безработицы,

нейти не только портным и закройщикам почти невозможно. По другую сторону океана своего законодателя мод не найти у нас собаки, а лыжики. Помните «Знаменитую скачущую лыжницу» из Кавалереса Марка Твена, который описывал традиционные состязания длинноногих прыгунов? Так вот, эти соревнования продолжаются и поныне. Одному из участников ежегодных скачек в Дель Мар Фергундосе Клаверусе Маклински постоянно не везло: его лыжи никогда не приходили первыми. И все же он оставил прессу заговорить о себе и о своих подопечных. Потому что он начал одевать их. Принцип пошива по линии не просто изощренный, а по стезе мексиканца. Так, свою самую скитальческую лыжницу по имени Шарон он одел, зафиксировав и ней огромные наклейки и нашивки на все выскочившие сапожки. Другую красавицу он при помощи миниатюрного почмо, сомбреро и темных очков превратил в темпераментную мексиканку. А еще в одном варианте превозвел самого себя, надев на очередную свою жертву камзол и треуголку времен генерала Вашингтона. И представьте себе, все это имеет грандиозный успех. Теперь Маклински организатором и, естественно, победителем в новом виде соревнований — по самому элитному обложению лыжкам. Перекинулся на эту заветную ную моду и динковский бум, захлестнувший сейчас многие страны. Один из владельцев большого пса в Мюнхене желалось, чтобы никак не может подобрать джинсы для своего четвероногого спутника по прогулкам.

Джинсы стали предметом не только моды, но и различных «эфф». Однажды базельская полиция была поднята на ноги по тревоге и крупной отряд бросил в район, где находится один из известных магазинов. Операция по обнаружению и изъятию магазина не заняла много времени. Были захвачены четыре злоумышленника и партия в тридцать тысяч джинсов. Каждая пара имела нашивку известной фирмы «Леван Струасс», но, о ужас, сами штаны были фальшивыми. То есть они ничем не отличались от настоящих «Леван Струасс», но были изготовлены на Тайване. Директор знаменитой фирмы, чью продукцию так искусно подделывали подпольные фабрики в далекой Азии, высказал тревогу, которую с ним разделяют и владельцы других фирм. По агентурным данным, очередная партия в 35 тысяч фальшивых джинсов в этот момент пересекла океан, чтобы попасть на европейский рынок. И фирма «Леван Струасс» держит наготове полицию и секретных агентов, чтобы перехватить товар, подорвавший их рыночное превосходство. Другая фирма, «Блю Белл», пошла по другому пути: выявление магазинов, продающих поддельный товар. В ФРГ, например, тридцать пять владельцев универсамов, пойманных на продаже фальшивых джинсов, предстали перед судом. В мире модных салонов к услугам полицейских прибегает не только для поимки брачных контрабандистов. Так, два вооруженных детектива в бронированной автомашине сопроводили новую модель платья, которое скроил один из законодательниц парижской моды, Серж Лелам. На создание этого туалета вошло 512 бриллиантов, вырезанных в один или два карата. Стоимость модели — семь с половиной миллионов франков. Как писала газета «Омунитэ», чтобы французскому рабочему купить это платье, нужно сложить свой заработок, получивший за три столетия!

Собачьи ателье, маскерады для лыжкам, детективная возня вокруг джинсов, миллионы стоимости одного платья — вот главные барьеры мелких воли, которым пытаются декорировать бедную учиную ирландию, сотрясающего западного мир.

М. ШАШКОВА.

АРХИВ «МЕЛОДИИ» ГОЛОСА, ЗАВУЧАВШИЕ В НОВЫЙ

Каталог архивных записей фирмы «Мелодия» пополнился новой пластинкой «Голоса, зазвучавшие вновь». Тот, кто приобретет ее, услышит голоса русских и советских писателей, читающих свои произведения...



Гусинотека

В. Брюсова, Н. Островского и Ю. Олеши, других писателей. Впервые воспроизведены голоса А. Белого, М. Волошина, Г. Исаковского...

НОВАЯ ПЛАСТИНКА ВСТРЕЧА С ПЕСНЕЙ

Прислушавшись записям новой пластинки ансамбля «Мелодия», под управлением Г. Геранина, один вспоминает молодость и заучивание в те дни мелодий композиторов И. Дунаевского, А. Лепина...

НОВИНКИ ДЕКАБРЯ

«Сергей Прокофьев — пианист» — так называется новая альбом из двух пластинок с архивными записями. Выдающийся советский композитор исполнил свои сочинения, а также произведения Моцарта, Мясковского, Сибелия...

Артисты на льду

Воскресный бал в Лужниках мажорно завершился международным турниром фигуристов на приз газеты «Известия» де Москвы...

Цветы на льду

Воскресный бал в Лужниках мажорно завершился международным турниром фигуристов на приз газеты «Известия» де Москвы...

Как никогда, много и того, и другого досталось на турнире ледникам. Юрий Очинникову, этот опытный мастер всегда отличался своеобразной манерой катания...

«Жар-птица» в Мирном

На послых адрес: Магадан, Мирный, Усть-Кут. По имен отправляется продукция Московской фабрики елочных украшений...

В январе выйдет пластинка «Жар-птица» — исполнение песен Е. Юрской. На ней звучат реставрированные записи песен «Моя не греет шаль», «Журавль», «Однозвучно гремит колокольчик и многие другие».

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ



Учарадные фигурные катание

Бы вновь обрели право на жизнь. Но вот Лена приоблела, и зрительский барометр сработал весьма определенно...

МИКРОЭКРАН пресс-службы «СК»

ТЕАТРЫ И ДОРОГОВИЗНА

Британский Национальный театр — коллектив из трех залов, построенный недавно на южном берегу Темзы, переживает серьезные финансовые трудности...

ВРЕМЕНА МЕНЯЮТСЯ...

Американская телевизионная компания Эн-Би-Си готовит к выпуску фильм по документальному материалу о жизни Д. Лоуренса «Любовник леди Чаттерлей»...

В ЗАМКЕ НАД ЛУАРОЙ

В двадцати километрах от Парижа над долиной реки Луары возвышается старинный замок. Он был построен в начале XVI века для Анн Моноранси...

Что будет с домом Верди

«Из всех моих произведений больше всего мне нравится дом, построенный мною в Милане для старых оперных певцов»...

Сеанс состоялся вовремя

Шестого декабря в Ташкенте сошел солнечный тень. В 16 часов 53 минуты откуда-то сверху посыпалась нарастающая гул и грохот, словно нечеловеческая гроза...

Авторство установлено

Новое имя в туркменской поэзии открыл литературовед республики. Оно установлено, что автором нескольких лирических стихотворений, хранящихся в рукописном фонде Института языка и литературы Академии наук Туркменской ССР...

Помнит классика

Молодой, эстонский специалист — Валттер Лейв — начал работать над памятником классике эстонской литературы Антонио Халвене Таумасаре...

Имени Андрея Рублева

Дверь распахнулась — в комнату вошли двое с огромными рюкзаками. По всему было видно — люди устали, наделись с грузом и шагали отсюда...

Творческий отчет Л. КЕРБЕЛЯ

В Центральном доме работников искусств столицы состоялся творческий вечер народного художника СССР, лауреата Ленинской премии Л. Кербеля...

Т. ХРЯПИНА, корр. ТАСС

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

«Серьезно» — по испанскому образцу, «серьезно» — широк.

Луис КОРВАЛАН

(Южнокитайское. Начало на 6-й стр.). ния, которое он неверно толковал, скрыл от меня свое истинное мнение. Несколько дней спустя, повстречав Баррену в центре города, она вернулась к теме. Теперь он заявил, что двери и пряжки...

Почему же ты не сказал об этом Луис?

Почти месяц пробыл я в Пушине, в санатории, расположенном в километрах в двадцати от Москвы. Там были проводившие отпуска советские товарищи, много иностранцев, албанцев, мужчин и женщин из разных стран. Дружба, товарищество не знают ни языковых, ни национальных различий...

из пережитого

подорвала война. Там он лишился легкого; несколько дней раненый пролежал на снегу. Четверо из его братьев и сестер погибли, защищая Ленинград. Поиски оны говорили не очень хорошо...

Вражеская пропаганда

Вражеская пропаганда испанела в глазах многих истинный образ советских людей. Опровергая вымыслы, я могу утверждать, что это люди из костей и плоти, твердые и в то же время отзывчивые, гостеприимные и благодарные, с очень развитым чувством юмора и самокритики...

В РЕДАКЦИОННОЙ КОЛЛЕКЦИИ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02.

Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125865, ГСП, Москва, А-47, улица «Правды», 2-я

Изд. № 2888.